

## 脱口秀——回国过年印象之三

伍文的丈夫叫姜军，在湖南卫视的天娱公司工作。前几年制作“超女”节目时，他还只是个导演助理，~~随着~~随着“超女”的一炮走红，他也平步青云，当上了一个脱口秀节目(Talk show)的制作人。

大年刚过，姜军要录制一个吃汤圆的节目，出于好奇，我也来到了录制现场。

场内大概有二百多人，灯很亮。导演身材瘦长，刀削脸，披肩发，如果去车周口店，很可能被当成是北京猿人。

导演威严地摆摆手，让观众安静下来，然后指派几名工作人员坐到观众席上。姜军告诉我说，这些人员是有任务的，为了不让外界看出痕迹，才打扮成观众的模样。听了这个，我想起了老电影里的便衣特务。

便衣安排好了，导演对观众说，在座的都是嘉宾，希望多配合。说完便让大家鼓掌，越热烈越好。观众有些纳闷：台上空手如也，给谁鼓呀？导演马上说，这是为了多拍些镜头，后期制作时，哪个热烈用哪个。观众恍然大悟，冲着台上的空椅子一通热烈鼓掌。

掌声录够了，导演又让观众听一首歌的头两句：卖汤圆，卖汤圆，小二哥的汤圆是圆又圆。听完后导演问，这首歌是谁唱的呢？观众不答。导演略有些失望：这首歌是王小二唱的，到时一定要记住呀。

导演退了下来，台上出现一位女主持人，她先冲观众甜甜一笑，然后试音。

一切就绪，导演高喊：开拍。歌声再次响起，女主持人问是谁唱的，观众齐呼：王小二！

一股白烟从~~后~~后台冒出，歌星举着一个硕大的汤圆模型登场。女主持人故作惊讶状，问这人是谁呀，观众再次高呼：王小二！

歌星闪亮登场，几位嘉宾尾随其后，据女主持人的介绍，他们分别是史学家、文学家、医学家和汤圆企业家。女主持人说，他们呀，都特有名。我听了，对姜军感慨道：现在就你们电视台和法院的面子大，叫谁来谁就来。姜军笑道：不一样，来我们这是自愿的，去法院是被迫的。

排好了座次，嘉宾便开始谈话。话题：元宵节要不要吃汤圆。歌星很通俗，说他从穿开裆裤起就爱吃汤圆，一直爱到如今。史学家很学院，说汤圆的来历有两种学说：一是起源于春秋末期，二是来源于宋朝。他本人偏向于第一种学说，因为他听说孔夫子也爱吃汤圆。文学家很激情，说汤圆简直就是爱情的化身，既洁白又细腻，咬一口甜蜜蜜。医学家很理智，说汤圆多糖高热量，不利于减肥，更是糖尿病人的杀手。汤圆企业家很专业，~~滔滔不绝~~说起汤圆的做法来滔滔不绝，好象咱们中华民族这~~几~~几千年没想别的，尽琢磨怎么做汤圆了。

按照计划，观众席中的便衣人员频频起立提问，把观众诱导成了两派，一派主张吃汤圆，一派反对。女主持因势利导，请观众表决。赞成的举红牌，反对的举黑牌，想不明白的举白牌。由于事先没有排练，一时举黑牌的太多，与预想的结果不符。这时，导演急步上台，高声叫停。他~~语~~语重心长，讲了几点节目的宗旨，希望观众顾全大局。

接着女主持人带领观众重新表决。这回比较理想，全场差不多一遍红。于是，导演带头，大家掌声雷动。汤圆企业家激动地说：爱汤圆不分先后，所有到场的观众都可领到一个~~白~~白汤圆，白给！

录制顺利结束，观众在“卖汤圆”的歌声中缓缓退场。导演上台与嘉宾惜别。每位嘉宾都得到一个信封，里面装的不知是什么，但肯定不是汤圆。

我问姜军，节目什么时候播？他说：汤圆企业家把钱付清了，就播。